



குளத்தில்

வரலாறு என்பது மனித விடுதலையை நோக்கி நகரும் ஒரு பேரியக்கம். சுதந்திரப் போராட்டங்களே இந்த வரலாற்றுப் பேரியக்கத்தின் சக்கரங்களைச் சுழற்றுகின்றன. எந்த ஒரு தேசம் - எந்த ஒரு சமூகம், சுதந்திரம் வேண்டிப் போராடுகிறதோ அங்குதான் வரலாற்றுப் புயல் மையம் கொள்கிறது.

தமிழ்த் தேசியத் தலைவர்
மேதகு பே. பிரபாகரன் அவர்கள்

(30.12.1998)

நாயகர்கள் உண்மை நம்புபவரைத் தாங்கி வரும் செய்தி நாள்

(176)

அன்பளிப்பு : 60 p



அனைவருக்கும் எமது
இனிய புத்தாண்டு
வாழ்த்துக்கள்



குண்டேந்திய கைகள்
இனிக் கும்பிடாது
குருதி காயாத எம்மண்
பணியாது.
நிலவாய்க் குளிர்ந்த
கண்களுக்குள் நெருப்பெரித்தவர் யார்?
சுற்றுவனாய்
எம் கூடறித்தாய்
பேரோடு வாழ்ந்த வாழ்வின்
வேறுக்க வந்தாய்
தாடிப்புடன் கைகள்
எழுந்தன - இனித்
துவளாது என அனை
சேதி சொல்லின.



புலிகளின் தாகம் தமிழீழத் தாயகம்

புலிகள் தோற்கடித்த 19 மாத சமர்

நேற்று (13.05.1997) காலை 05.20 மணிக்கு வவுனியா - யாழ்ப்பாணம் பிரதான நெடுஞ்சாலையை மீள கைப்பற்று வதற்கான 'ஜெயசிக்குறிய' அல்லது வெற்றி நிச்சயம் நடவடிக்கை ஆரம்பமாகியுள்ளது.

ஜெயசிக்குறியானது சிறிலங்காப் படைகளால் மேற் கொள்ளப்படும் மிகப்பெரிய இராணுவ நடவடிக்கையாகும். 20,000 தரைப்படையினர், கடற்படையினர், விமானப் படை யினர், பொலிசார் மற்றும் 'பரா மிலிட்டரி' குழுக்கள் இதில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

நேற்றைய நடவடிக்கையானது மங்களகரமான நேரத்தில் ஆரம்பமானது.

- Mid week Mirror (14.05.1997)

எனினி பெருநிலைப் பரப்பைப் பின்பிடித்து அதன் மூலம் புலிகளின் பிரதான தளப் பிராந்தியங்களை பலவீனப்படுத்தி நிறைவிட வாம் என்று இராணுவக் கணிப்பீட்டை சிலகால இராணுவ அரசு இயற்றி ரத்தினால் பலத்த பரப்பைப் பிடி ஆரம்பிக்கப்பட்ட மிக நீண்ட இராணுவ நடவடிக்கையான 'ஜெயசிக்குறிய' 04.12.1998 அன்று இராணுவ அமைச்சின் ஒரு அறிவிப்பின் கை விடப்பட்டது அல்லது இடை நிறுத்தப்பட்டது. 75 கி.மீ நீளமான கெடுதல் சாலையை கைப்பற்றுவதற்கான பல் ரங்க இலக்குடன் 33, 33ம் படைப் பிரிவுகளை நெடுநிலைக்கு வடக்கு நோக்கிலும் 31ம் படைப்பிரிவை பரத் தன் மினிதொச்சி முனைகளுடாக தெற்கே நோக்கிலும் தளத்துவளை மூலம் புலிகளின் வளனித்தளப் பிராந்தியத் திணை சிறுக்கு மேற்காக பிரித்துச் சிறைவிடலாம் என எதிர் அரசு கரு தியது புலிகளின் ஆயுதப் படை விதி யோகம் ஆட்பல நகரவு என்பவற்றை துண்டிக்கும் எனபது இராணுவத்தின் கணிப்பு புலிகளின் பெரு நிலைப் பரப்பொன்றில் சிலகாலக் கொடியை உயரப் பறக்கவிடுவதன் மூலம் அரசியல் வெற்றியைத் தேட லாம் என்பது அரசியற் தலைமை

யின் கணிப்பு. ரிவீர்ச, சதஜெய I, II, III, ஏடிபல் என்பன மூலம் புலிகளினையப் பற்றி தாம் புரிந்து கொண்டதாகக் கருதிக் கொண்ட இராணுவ உபாயங்களைத் தழுவி ஓய்வுபெற்ற இராணுவத் தளப்பி லெப் ஜெனரல் தலைவகதை, தற்போதைய தளப்பி மேஜர் ஜென ரல் நிர்லால் வீரகுமாரி உட்பட இராணுவத் தலைமை தமது உச்சக்கட்ட பலத்தை இயற்கு பாவித்தது. மாபு வரிச் சமூகக்கு விசேட பற்றி பெற்று 33ம் படைப்பிரிவு, 33ம் படைப்பிரிவு போன்ற போர்முனை தளப்பிக்குக் கப்பட்டு பல உதவிப் பிரிவுகளுடன் கூட நேரத்தில் முடுக்கிவிடப்பட்டன. புலிகள் தமது நிலைகளை விட்டு விட்டு தாமதமே பின்வாங்குவார் கள் என்பது எதிர் இராணுவத்தின் முந்தி கணிப்பு. யூன் 1997 'சண்டே ஸ்டம்ப்'ல் இராணுவ விமர்சகர்கள் இராணுவத்தின் இவ் வகத்தை பரிசீலிக்காக தெரிவித்திருந்தனர். இது பிரபலவின் ஆச்சரியமூட் டும் யோர் உத்தியோகம் எனவும் எதிர்ப்புக் கூறியிருந்தனர். தெருக்கேணிப்பூட்டல் பூப்பட்ட படைப்பினரை புலிகள் தாக்கி மாரிய தேடுவதனை எதிரிக்கு ஏற்படுத்தினர்.



சென்னைக்குறிவைப் புலிகள் வரைக்க னர். முன்னாள் விளாப்படைத் தள பதி னர் வைடி மாரியவு னர் குணத் திலக யோன்ற இராணுவ விளாப்படை பரிசீலகராக ஜெயசிக்குறியை நோக்குப் பற்றி விளாங்கித் தொடர் கினர்.

ஆனால் 08.05.1997 தாண்டுகளுக்கும் முந்தையது மாரிய அடிமை புலிகள் கொடுத்த போதுதான் 'பிரபல' னின் ஆச்சரியமூட்டும் யோர் உத்தி சிங்கனத்திற்கு புரியாதது மட்டுமல்ல. மாரிய முடியாததும் என்பது புரிந்தது இராணுவக் களஞ்சியம் 33ம் பிரி தேட தலைமைமகம் உட்பட ஜெய சிக்குறிய படைகளின் மையப் படை மீது அடி விழ்த்து கொழுவியல் பிர பல் இராணுவ ஆய்வாளர் இடையில் அதனால் இவ் அடிமை புலிகளின் தொடக்க அடி என வர்ணித்தார். தண்டிக்குள்ச் சமூகக்கு இரு வராவ களின் பின் பல்படுத்தப்பட்டு நிர்ல அவதானத்தூண்ட பெரிய மட்டு பற்றி நோக்கி முன்னேறிய போது பிரிவேடி யா சாதக் கொட்டிக் தலைமைமகி வரன் 33ம் படைப்பிரிவின் தலைமை



மகம் புலிகளால் நொருக்கப்பட்டது 'வெற்றி நிச்சயம் ஆனால் எப் போது என் விளை கொடுத்து' என கொடியும்ப் பத்திரிகைகள் கேள்வி எழுப்பலாயின.

புலிகளின் போதுத்தமம் - விசகம் பற்றி மீள மீள மறு ஆய்வு செய்யப் பட்டும் திணைக்கு எதிர் அரசுப்படை கள் தளப்பட்டன ஜெயசிக்குறிய மீது அடித்தம் திருத்தமாக மாரிய

வானாள் கொழுவியல் சிலகால இராணுவத் தலைமைமகம் கடி தெருநிலை தூடப் ஆய்வாளர்களை மறுபரிசீலனை பற்றிய செய்திகள் கிடைத் தொடர் கினர்.

புலிகள் பற்றிய தாய்வளை கணிப்பு களை கொண்டு இராணுவ அரசி யல் தலைமைகள் மீது சென்னைப் ஏழுபடித்து 'சிலகாலம் ஆதி சிங் ப. உயர் ஜெனரலின் புலிகளை இயக்கி (ஜெ.சி) பிரபலமாக புரிந்து கொள்வீர்மார். ஊர் ஊர்க்கள என் லுட்கால் திறவிற்றது உத்தி யணை ப. தந்த இயக்கம் சிவகம்) தெருநிலை என இயக்கி வெளி திணைக்கீழ் கூறினர்.

திழிவர்த்தைத் செய்த ஆய்வா ன் யோசனை மல்க்கிய நிர்லக் (Major General) வெற்றி நிச்சயம் ஒரு வெற்றியை நோக்கி நாம் யோடுநி தது ஈழமன்னவர்கள் இயக்கங்கள் என்பது மட்டும் நிச்சயமாகவுள் னத் என இணை விளக்கினர்.

ஓய்வகையில் சிறு அடிமைப் பெற்ற பிணை களகராமத்தமம், கருடிகுடி, விழுநாளைக்குளம், காய புத்தத்தி யோன்ற இடையில் இடம் பெற்ற சமர்கள் சிலகால இராணுவ முகாம்கள் மீது புலிகள் இடம்பிட்டு நடாத்திய சிறப்பு மிக சமீகரானதும் பல கோடிக்கணக்கான ரூபாய்கள் பெறும்பெறான ஆயுத தளப்பிட களை புலிகள் பெற்றனர். இப்படிக்க ள் மத்தியிலும் வலித்து தாக்குதல்



(தெருக்கி 4ம் பக்கம்)

லும் பக்கத் தொடர்ச்சி

புலிகள் தோற்கடித்த....

பற்றிய அணுபவ அறிவுகளையும் வளர்த்துக்கொண்டு மெருகட்டப்பட்ட தமிழர் சேனை உருவாகியதை.

இந் நெடுஞ்சாலைக்கான யுத்தம் போர்க்கோட்பாடுகளைப் பலவீனப்படுத்திவிட்டது என சண்டே நாராயண் கூறியது. புலிகளின் ஒவ்வொரு தேர்வு செய்யப்பட்ட வலிந்து தாக்குதல்கள், அதே போன்று தேர்த்தெடுக்கப்பட்ட பாதுகாப்புத் தாக்குதல்கள் என்பன வன்னிப்போர் அரங்கின் நிகழ்ச்சி நிரலை தேசியத் தலைவர் பிரபாகரின் கைகளில் கொடுத்தது. அதாவது வன்னிப்போர் பற்றிய முடிவை இரண்டு இலட்சத்திற்கு மேல் படைகளைக் கொண்ட சிங்கள இராணுவத்தினர் அணிவகுப்பு செய்தனர்.

04.12.1997 சிறிவங்காவின் விசேட அதிரடிப்படல அணிமீது பெண்புலிகள் தொடுத்த சமர் வரலாற்றுச் சிறப்பைத் தொட்டது சர்வதேச பயிற்சி பெற்ற சிங்கள கொளையுடைப்புப் புலிகளினால் அடித்து அழிக்கப்பட்டனர். இதுளைக் 'கொளையுடைப்பு' என்று அழைக்கப்பட்டுள்ளது. இதுபோன்ற சமர் அணிவகுப்பு செய்தனர்.

வன்னிச்சமரின் ஆரம்பத்தில் சத்திரிகா அரசின் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தை முன்படித்து திறமையற்ற முயற்சியை இராணுவம் படிப்படியாக குழப்பத்திற்குள்ளும், தெளிவின்மைக்கும் ஆளானது. புலிகளின் திட்டமிட்ட வளைவிலுள்ள வீழ்த்தப்பட்டு தான் எதிர்பார்க்கும் இலக்குவரை பிரபாகரின் இராணுவத்தை இடித்து வந்தது. களைத்தப்போன இராணுவத்தை அவர் வீழ்த்திப் போகிறார்.

மேலும் திகழ ஜெயசிங்குரைய நடவடிக்கை ஆரம்பமாகி மருட பூரித்தியானபோது தமிழர்கள் ராணுவ வெற்றியினை பரிசங்கமாக பூரிப்புடன் கொண்டாடினர். வெற்றி எம் தாக்குதல்கள் என்ற கோசங்களுடன் பிரகடனத்தை வெளிவிட்டனர். தேசியத் தலைவர் பிரபாகரின் ஜெயசிங்குரைய நடவடிக்கையை சிங்களத்திற்கு ஏற்பட்ட பேரழிவு என விபரித்தார். சிங்களப் படைகளின் கால்கள் எழும்புமீது இடங்கும் போது ஜெயசிங்குரைய ஒலியொலியெழவில்லை என விதித்துக் கூறினார். மறுபுறம் ஒருவருடைய பூரித்தியை எதிர்ப்படைக்க மெளமையாக நிறைவு செய்தார்.

மனோபலம் சிறுக்கப்பட்ட பலவீனமான இராணுவமாக சிங்களத்தின் உச்சப்பலம் வன்னியில் உருமாற்றப்பட்டது.

மாங்குளத்தை அடைவதற்கான

வின் இலக்கு இதுதான் என தற்போது இராணுவத் தலைமை புதிய நிலைப்படுத்தல்களை ஏடுதலுள்ளது. 'ஜெயசிங்குரைய' போர் நடவடிக்கைகளை தோற்கடித்ததன் மூலம் புலிகளின் இராணுவ ஆற்றல், திட்டமிடும் திறமை, திருவிக்கடபுரணை.

பல கோடிக்கணக்கான ரூபாய்கள் பெறுமதிடிகள் கணக்காக ஆகியதன் மூலம் பாடல்களையும் மொழிபெயர்ப்பையும், எழுது தேசியப் படைகளின் பெறுமதிடிகள்.

இவ்வெற்றிகளாக ஆகியதற்கும் மேற்பட்ட விழுந்தெறிந்த போரின் களை தழிதழி இடித்துள்ளனர். கருமபுலிகள் பிரமிக்கவைக்கும் இராணுவ சாதனைகளை முடித்துள்ளனர். பெண்புலிகள் திறமையாக படைவழிகளாக தம்மைப் பட்டமொட்டுள்ளனர்.

19 மாத காலச் சமரின் முடிவில் புலிகள் கடடிய வெற்றியில் பிரதான அடிமை எதிர்ப்படைகளின் கடடமைப்பு மீது ஏற்படுத்திய தேவையில்லாத மனோபலமும் பிறிதொன்றும் இன்று தமிழர் சேனைகளை அங்கீகரிக்க வேண்டிய காலநிலைக்கு ஏற்றிய படை முடித்துள்ளது.

தற்போதும், இராணுவத்தின் இணைப்பு மறுத்தல் என்பது இராணுவத்தை பலவீனப்படுத்தும் விடயமாகும். இணை சிங்கள எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க 'புரொன்'லையின் சந்திசைக்கு அளித்த பேட்டியில் குறிப்பிட்டுள்ளார். தமது இராணுவம் பலவீனப்பட்டுள்ளது என அவர் அதில் கவலை தெரிவித்தார். புலிய இராணுவத் தலைவராகப் பெற்றுப் பெற்ற சிறிவங்க வீழ்ச்சியை ரணில் இவ் அச்சத்தை தமது உறுமியில் மறைமுகமாகக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இராணுவத்தைப் பலவீனப்படுத்தும் ஏற்பாடு தற்போதும் தமது பிரதான குறிக்கோளாக கொண்டுவரும் தாக தெரிவிக்கிறார் ஒவ்வொரு இராணுவத்தினரையும் 10 பேருக்கு இணையான கொளையுடைப்புக்கான மற்ற பரிசீலனாக்கள் அவர் கூறினார். இவை உண்மையான தேரக்கம் புலிகளுக்கு இணையான இராணுவத்தினராக மாற்ற வேண்டும் என்பதை எதிர்ப்பு அளவு ஜெயசிங்குரைய தேரக்கமில்லாமல் 2000 தொன் ஆரம்பகால சிங்கள இடமிருந்து பெற்று போருக்கு பயன்படுத்தப்படுத்தியுள்ளது. மாங்குளத்திலிருந்து பாத்தன் வரை படைகளை



தமிழர் அணிவகுப்பு
TamilEelam Archive

'ஜெயசிங்குரைய' முறாவலது வருட வெற்றியிழா நிகழ்வுகள்

வத் தலைவராகப்போர், சனாதிபதி சத்திரிகாவோ அவரது மாமனார் ரத்தத்தை மெற்கொள்ளவில்லை. மாறாக தேசியத் தலைவர் பிரபாகரின்



சரன் அடுத்து என்ன என்பதை நிர்மாணிக்கும் பலத்தைக் கைகளில் வைத்திருந்தார்.

எமக்குச் சாதகமான தேவைப்படும்தல்லை வரை எதிரியை இடித்து வீழ்த்துவதும், விரட்டி அடிப்பதும் புலிகளின் போர் யுக்திகளால் பிரதானமானதாக இருந்தது.

புலியங்குளம் சமர் புலிகளின் பலத்தைக் காட்டியது. தாம் நீர்மாவிற்கும் வரை தாக்குதல் எதிரிப் படைகளை காலடி எடுக்க விடாது புலிகள் போராடினர்.

என கொழும்புப் பத்திரிகைகள் பகிரங்கமான ஆளுதலைக் கூறத்தொடங்கின. இவ் இராணுவ உண்மையை புரிந்துகொண்ட இராணுவத் தலைமை வெற்றியாக விடினும் தோல்வியிலிருந்து தப்புவதற்கு முயற்சி செய்து வந்தது. ஏற்கனவே ஏராளமான புலிய படைகளை குவித்து உச்சப் பலத்தை வளர்த்து தகாதிய போதிலும் இவ் உச்சப்பலத்தை சிதைக்கும் போர் யுக்திகளில் தாம் மாட்டுவதற்கு கிடப்பதை இராணுவத் தலைமை கணித்தது.

இதன் காரணமாக சத்திரிகாவின் அரசின் நிகழ்ச்சித் திட்டத்திலிருந்து படிப்படியாக இராணுவம் பின் வரலாயது.

பெப் 04, 1998ல் தெற்காங்கலையாக கைப்பற்றிய பின்னர் பிரபாகரின் கைகளுக்குமேல் எங்கெங்கு இராணுவ மனோபலத்தை இராணுவ அமைச்சர் ரத்தத்தை உதராகப்பட்ட முற்பட்டார்.

இதுவரை தெற்கிலிருந்து வடக்கு நோக்கி நகர்த்த மே, மே, மே, படை பரிசீலனைகளும் அதிரடி அணிகளையும் வன்னியில் பல முறைகளுக்கும் இழந்தது. பாப்பிய புலிகள் ஆணையரைய, சினிதொச்சி, பகுதியில் நிலைகொண்டு தெற்கு நோக்கி தள முற்பட்டார். மே படைப்பரிசீலனை ஆரம்பித்து நெற்றிமீட்ட போன்றவற்றை வளைத்து தாக்க முற்பட்டனர். பெப் 10 திகழ சினிதொச்சி தளின் பிரதான வளைந்தினை புலிகள் கைப்பற்றினர்.

சமையர் பல மாதங்கனாக எதிரிப் படைகள் மேற்கொள்ள 3 தள சமரில் சினிதொச்சி புலிகளின் 'ஏவாத அணிகள்' 2 நடவடிக்கையினால் முழுமையாக விடுதலைபடுத்தது சினிதொச்சி வீழ்ச்சியுடன் ஜெயசிங்குரையின் பேரழிவு எதிரியின் அரசியல் தலைகளில் பீதியை ஏற்படுத்தியது.



இதன் பிரதிபலிப்பாக ஜெயசிங்குரைய நடவடிக்கையை முடித்துக் கொண்டதாக 04.12.98 ல் திகழி சத்திரிகா அரசு அறிவித்தது.

சினிதொச்சி, சத்திரிகா, எடிப்ப, நடவடிக்கைகளின் எதிர்ப்பாட்டின் ஆரம்பகால ஜெயசிங்குரைய வன்னியில் மாங்குளம் வரை சிங்களத்தின் உச்சப்பலத்தை பரப்பிவைத்ததுடன் நிறைவு பெற்றது தமது ஜெயசிங்குரைய

என தாவுகணம் மேற்கொண்ட அவன் முடிந்தபின்னர் 'சினியா' என்ற ஒட்டுட்டான வளைவிலான முடிந்திருக்கிற ஆதாரமாகும். ஆயினும் விடுதலையின் மூச்சால் மிகம் தமிழர் போராளிகள் ஒவ்வொரு முனைவிலும் எதிரியை எதிர்பார்த்து காத்திருந்து மட்டுமல்ல, வன்னியில் வீழ்த்துகி, கும் அவனை உடைத்துவிட்டதும் தான் குறிப்பாக.

போரும் பொருண்மியமும்

இலங்கைத் தீவினை முழுமையாக சிங்கள பெண்த் தாடாக மாற்ற முயன்ற சிங்களவர்கள் இலங்கைத்தீவில் பூர்வீக குடிகளான தமிழர்களை அழித்தொழிக்கும் முயற்சியில் ஒரு பகுதியாக தமிழர்களின் பொருளாதார வாழ்வையும் அழிக்கத் தொடங்கினர். தமிழர்களின் பிரதேச பொருளாதார வளங்களை கரண்டி சிங்களவர் வாழ்வையும் பிரதேச பொருளாதாரத்தையும் வளர்த்துக் கொண்டனர். செழிப்பான தமிழர் மண்ணை கபீரம் செய்தனர். வழமான கடலைத் தமதாக்கிக் கொண்டனர். இன வன்முறைகளின் போதும், இராணுவ வன்முறைகளின் போதும் தமிழர்களின் நீண்டகால உழைப்பின் பயனான சேமிப்புக்களும் அசையாச் சொத்துக்களும் நிர்மூலமாக்கப்பட்டன. வன்செயல்களால் தம்மைப் பாதுகாக்க புலம்பெயர்ந்தோர் மீத மிகுந்த பொருளாதாரத்துடன் புலம்பெயர்ந்தனர். இதனால் வட கிழக்குத் தமிழரின் பொருளாதாரம் பாரிய வீழ்ச்சிக்குள்ளாகியுள்ளது. தமிழர்களின் உழைப்பும் அதன் பலனும் நிரந்தரமாக பாதுகாக்கப்பட வேண்டுமாயின் தமிழர் பிரதேசத்தையும் தமிழர்களையும் பாதுகாக்கக் கூடிய தமிழர் இராணுவத்தால் மட்டுமே முடியும். மக்கள் வங்கியின் சேமிப்பில் உள்ள வடக்குக் கிழக்குத் தமிழரின் பணமும் சொத்துக்களும் சுமார் 12000 கோடி ரூபா சிங்களத்தின் பொருளாதார வளாச்சிக்குப் பாயப்படுகின்றது. ஒரு வகையில் பாக்கியப்போனால் தமிழர்களின் பணத்தா லேயே தமிழர்களுக்கு எதிரான போரை சிங்களவர்கள் நடத்துகிறார்கள்.

இன்றைய போராட்டம் அனைத்து விடுதலைக்குமானது போரின் மகதியிலும் பொருளாதார நெருக்கடிகளைக் கொடுத்து தமிழினத்தை அடிமைப்படுத்தலாம் என சிங்களம் கருதுகிறது. இந் நெருக்கடியை வெற்றி கொள்வதும் இன விடுதலைப்போரின் ஒரு பகுதியாக அமைத் துள்ளது. போசாக்கின்மையையும் வறுமையையும் ஆளும் பலத்துடன் எதிர் கொள்ளும் எமது உடன் நிற்புக்குக் கெட்டுமேலும் ஆளும் பலத்தை யும், பொருளாதார பலத்தையும் வழங்க வேண்டியது புலம்பெயர் தமி ழர்கள் கடமையாகிறது. எமது முன்னைய தலைமுறைகள் போலல்லாது அகன்ற பார்வையுடனும் துரநோக்குடனும் தெளிவாகச் செயற்பட வேண்டிய காலகட்டத்தில் நாம் உள்ளோம். நம்பிக்கைதான் விடுதலை யின் முதுப்புடி. அதன் அத்துலாபாரத்தில் தான் கதநிரம் கூடி எழுப் பப்படுகிறது. தமிழகத்தின் பொருளாதார வளத்திற்காக எமது கைகள் இணையட்டும் வலிமை பெருகட்டும்.



போர்ப்பலமே அமைதிககான நிபந்தனை

உலக வரலாற்றில் நடந்த போர்கள் எல்லாம் மனிதன் பூமி யின் வளங்களைப் புகழ் போடுதல் எனும் அடிப்படையில் இருந்து எழத் தவையே. ஆனால் இப்போரில் பலகு பற்றுபவர்கள் இருக்கிறபட்ச மனோ நிலையில் இருந்தே போரில் பல் கொடுத்தள்ளனர். இதில் ஒரு சாரார் நிறுடைய வளங்களை தமது பலப் பிரயோகத்தின் மூலம் பறித்தத் தம் தாக்கிக் கொள்ளுதல் மூலம் தமது வாழ்வின் க்க அறுபாயங்களை உச்ச நிலைக்கு இட்டுச் செல்லுதல் என னும் மனோநிலையைக் கொண்டிருக்க, மறுசாரார் பறிக்கப்பட்ட அல் லது பறிக்கப்படுகின்ற தமது வளங்க ளால் தம் வாழ்வை இழந்து போரும் அவலத்தை உணர்ந்து இதைத் தக்க வைக்க வேண்டி தமது பலத்தைப் பிரயோகிக்க வேண்டிய திரபந்தத் திற்க உள்ளாகிய மனோநிலையைக் கொண்ட வர்களாக இருக்கின்றனர். இந்த இருசாராரை முறையி அழிக்க உணர்வு கொண்டவர்கள், கத்திரி உணர்வு கொண்டவர்கள் எனச் சுட்டி வகைப்படுத்தி விளக்குவது பொருத்தமானதாக இருக்கும்.

ஆகிரோசிக்கப்படுற அல்லது அடிமைப் படுத்தப்படும் ஒரு சேரம் தன்னை தக்க வைப்பதற்காக ஒரு மலப்பிரயோகத்தின் தேவை கருதி பண்டயாக ஒன்று நிரண்டும் செய்து அச்சுத்திரபலையில் அங்கத்துவம் பெறும் ஓர் போர் விளவின், தன் மன நிலை, தனது வாழ்வு, உயிர் என்ப தன் விடுப்பு போரின் வெற்றியில் தங்கியிருக்கிறது என்பதை ஆழமாக உணர்வதோடு எதிரிமீதான எதிர்

புணர்வு கொண்டவனாரும் தேசப் பற்றுக் கொண்டவனாரும் அவனை ஆகி விடுகிறது. புகழ் அவனுக்கு போர்க்குணத்தை ஏற்படுத்திவிடுகிறது. அவனது தேசத்தினதும் எதிர்காலம் போரின் வெற்றியில் தங்கியிருப்ப தால் தன் வாழ்விற்காக எத்தகைய அபாயத்தையும் எதிர்கொள்ளும் மனோநிலைக்கு அவன் திரபந்திக் கப்படுகின்றான்.

இத்தகைய அடிப்படையில் போரில் ஆக்கிரமிப்பு இராணுவம் சன்களில் தொடர்ச்சியான தோல்விகளைச் சத் திக்கும் போது இலாபம் பற்றிய வன் னம் மறைத்து சாவு தீச்சலம் எனும் உணர்வு ஏற்பட்டு விடுகின்றது. இக் காலம் பண்டதத்து நிலையான தன் மையை இழந்து போர் விடுபவரும் கைவிடுகின்றது. மாறாக ஒரு விடுத லைப் போர்ப்பலம், சமர்களில் தொடர்ச்சியாகத் தோற்றும் சத்தர்ப்ப ம் ஏற்படினும் தாமும் தமது தேச மும் ஆக்கிரமிப்பால் நிலையான அழிவைச் சந்திக்கப்போகிறோம் எனும் உணர்வு அதன் போர்க்குணத்தைத் துண்டி ஆளும் கொள்ள வைப்பதுடன் பழிவாங்கும் மனோ நிலை மேலெழுகது உயினை அந் தாக அடிமனில்கும் துணிவையும் கொடுத்து விடுகிறது.

இவ்வாறான இருவேறுபட்ட மனோநிலைகளைக் கொண்ட, பண்ட களில் போரில் அலகம் பெறுவதால் போரின் இறுதி வெற்றியை ஆக்கா மிப்புக்கெதிராக நிரண்ட கத்திரி பண்டண அலகின்றது. இன்னமே சன்கு எனும் போரில் நினைப் போர்க்கலை எனும் தமது பண்ட

யில் போல் எப்போதும் சொந்த நிலத்திற்குரிய மக்களை வெவ்வார்கள எனக் குறிப்பிடுகின்றோம். இவ்வியை வரலாற்றினும் நாம் அவதானிக்க முடியின்றது. நெப்போலியனின் ஆக் கிரமிப்பப் பண்ட தோற்றும் கி.வ சின் தரிப்பண்ட தோற்றும் பிரீத் தனியான விளவின் குரியவ அனத்திக்காத சாம் ராட்சியம் உடைத்த தும் அமெரிக்க விவட் தாமில் இருந்து ஓடிய தும், உப்பான சீனா யில் தோற்றும் இவ் போன்ற அனைத்தும் இதன் அடிப்படையில் அமைத்தனவியை.

ஆக்கிரமிப்பு அர சிறுத பிரதேசத்தின் வழத்தை அபகரிக்க வேண்டும் என்ற உத்து தலைக் கொடுப்பது மன்றைய தேசத்தின் போர்ப்ப பலவீனமே இன்னமேயிதே தமது பண்டமத்தின் மூலம் வெற்றி தீச்சலம் எனும் உணர்வை அகற்ற ஏற் படுத்தலாக மாறாக ஒரு தேசம் தன்னை எப்போதும் போர் சந்திப்பினதும், போந் தான தாயர் நிலைத் தும் வைத்திருக்குமா எனும் அடிதொம் மீதான ஆக்கிரமிப்பு உணர்வு எந்த அசிரிதும் ஏற் பட்டு விடுவதில்லை.

வன்மே போரின் அழிவுகரமிடுத்து தப்பிப்பற்றான நிபந்தனை தேவை கள் போல் சந்திப்பினும் போற்க ளான தாயர் நிலையிலும் இருக்க வேண்டும் என்பதுமே.

தொடர்ந்திடுவோம்

வெடிக்குண்டை விழும்பிச் சுமத்தீர்கள் வேகப்பொகண்டு வெடித்து எரித்தீர்கள் கனத்திய நீங்கள் மடித்தீர்கள் காலத்திய மலர்ந்திட்டி ஏம் அல்லம்புகள் , அமைத்தனவியை.

விடுதலை வேண்டிச் சென்றீர்கள் விடுதலைக்கு விலை கொடுத்தீர்கள் விளக்காய் நீங்கள் ஓசீக்கிரீர்கள் விண்பூவாய் மலர்ந்து சிசீக்கிரீர்கள்

மண்ணின் மலர்ராய் ஆளீர்கள் மரணத்திய் மகிழ்ச்சி அடைந்தீர்கள் மாதவத்திய் வடிவமாய் இருந்தீர்கள் விண்பூவாய் மலர்ந்து சிசீக்கிரீர்கள்

உலகம் எங்கும் உத்தீத்தீர்கள் உலகத்திய் மெழுகாய் மிளிர்ந்தீர்கள் உலகையோடு நீங்கள் வெடித்தீர்கள் உங்கள் களையை நாங்கள் தொடர்ந்திடுவோம்.

-செல்வி அன்புவிழி ஆண்டு-6

1998

போர்முனையில்

வெற்றியை எமதாக்குவோம்

569 நாட்கள் சிங்களத்தின் உச்ச பலம் வன்னியில் குவிக்கப்பட்டு புலிகளின் தளப்பிரதேசங்களை இரண்டாகப் பிளந்து கைப்பற்ற முயற்சிக் கப்பட்டது. 05.12.98 ஜெயசிங்கூறுப் நடவடிக்கையை சிங்களப்படைகள் கைவிட்டன. 3000-ற்கு மேற்பட்ட சிங்களப் படையினரை அழித்தும்,

கடற்படைக் கப்பல்களையும் அதனைக் காத்து நின்ற டோரா பிரகலிப் படகுகளையும் இடைமறித்து 7 மணி நேர கடற்சமனர கடற்புலிகள் நடாத்தினர்.

இரு கடற்படைக் கப்பல்கள் அழிக்கப்பட்டது. டோரா பிரகலிப் படகுகள் சேதமாக்கப்பட்டன. 400 படையினரும் ஏற்றிவந்த கப்பலும் கடற்புலிகளின் தாக்குதலில் இருந்து தப்பி

தும் புலிகளின் சிறப்புப்படையணிகள் பல இராணுவ - பொலிஸ் வகைகளைத் தாக்கி அழித்துள்ளனர். வாணேரி பண்ட முகாம் ஜனவரியில் அழிக்கப்பட்டது. மூதூரில் தோப்பூர் பொலிஸ்நிலையம் ஏப்பிரலிலும், செங்கை இராணுவ - புலொட் கடற்குமகாம் மேலும், திருமலை பூவாசன் தீவு இராணுவ - பொலிஸ் கடற்குமகாம் ஜனவரியிலும், மாமங்கம் பொலிஸ் மினிமுகாம் ஒகரோபரி தும் புலிகளினால் அழிக்கப்பட்டது.

இராணுவ சேலீனம் - ஆட்சேப்ப



ஜெயசிங்கூறுப் போர்முனையத் தோல்களை எடுசெய்யவும், இராணுவ இயந்திரத்தைப் பஸ்படுத்தவும் 80 பில்லியன்களை போலீசாள் செலவிட்டது. 207ம் 0000000 பில்லியன்களையும், 200ம் 000000 பில்லியன்களையும் போலீசு இவ்வக செலவிட்டது. 200ம் ஆண்டுகளை முதல்கட்ட ஒதுக்கீடாக 8 பில்லியன்களை அரசு ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

புச்சமர் 6ல் இயங்குத்களை இறவிடவே இதனாக காவ பெரு மணியின்பு இராணுவத்தினர் துடிக்கிறார்கள். அந்த ஒதுக்கீடு தோல்கள் மின்சாரமும் சேகரிப்பதற்கான உறுப்பி வகுவிருப்பிய தரைப்படைத் தளப்பி வீரகிரிப் ஆ. சேரப்படி பணியில் தோலியை இப்படிப் பணியாக ஒதுக்கினார்கள்.

காத்திரை காலம் ஜெயசிங்கூறு வீற்ற காலக்கெடு விதித்து எந்த ரக வத்தை பெய்வி 4 இல் முன் வல் விளைய வைப்பதி சிபாகாஜா. ன கைத்துக்கினை என்ற அறிவிப்பு இயலாண்டில் சிங்கள இளவல்களால் கட. பிழக்கணக்காகப்பட. ட. கிளாம ஆகும்.

வன்னி மக்களின் உணவுக்கான சேர்



தமிழ் மக்களுக்கு ஏதிராக உணவையும் மருத்து விதிவகத்தைகரும் ஆயுதங்களாக சிபாவெடுத்து வரும் சிங்கள அரசுக்கு ஏதிராக வன்னியில்



7000ற்கும் மேற்பட்ட படையினரை உடற்சேதப்படுத்தும் புலிகள் சேனை இப்போர் முனைச் சாதனைகளை நிகழ்த்தினது.

ஓயாத அலைகள் 2



புலிகளின் போரியல் பரிணாமத்தின் மீறுபொரு பாங்க்சல் சத்துடி 1.23 என்பவ மூலம் இழக்கப்பட்ட இலிதொச்சியை ஓயாத அலைகள் 2 நடவடிக்கையின் மூலம் புலிகள் கைப்பற்றினர். 01.10.98 மாலை 5.33 மணியளவில் தெகியக் கொடிசை இலிதொச்சி நகரின் எமயத்தில்த தளப்பி விதுசா ஏற்றி வைத்தார்.

கடற்புலிகள் ஆண்டு

தமிழிழத்தின் கடற்சிரதேச இறைமையை நிலைநாட்டி எதிரிகளின் பாரிய கடற்படைப் பலத்தினை விரட்டிவடிக்கும் போராளிகளாக கடற்புலிகள் பலம் பெற்றிருப்பதை இவ்வாண்டு திருபிக்கிது. 22.23 பெரவரி 2000ல் வட. தமிழிழ கடற்சிராத்தில்தில் மூன்று பாரிய

புலிகளினால் நொக்கப்பட்ட எதிரி வான்கலங்கள்



ஆண்டின் ஆரம்பத்தில் சிறீலங்காவின் M-17 ரக குவிய வந்த உலங்குவானாதி புலிகளின் அதிரடித்தாக்குதலினால் அழிக்கப்பட்டது. புலிகள் வன்னியில் சிங்கள வான்கலங்களை மீறும் அருகே நிலையெடுத்தி, சிறீலங்காவின் மற்றுமொரு உலங்குவானாதிபுலிகள் கடற்கு வீழ்த்தினர். புலிகளின் விமான ஏதிர்ப்புப் படைப்பணிகள் ஓயாத அலைகள் 2ல் முக்கிய பங்கிற்று போரிட்டனர்.

யாழ் குடாவில் புலிகள்

"ரிவீசர்" நடவடிக்கையின்மூலம் சிங்களப்படைகள் ஆக்கிரமித்த யாழ்ப்பாணத்தில் இவ்வாண்டு புலிகள் தீவிரமான போர் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டனர். வடமராட்சியிலும் சிங்களப் படைகளுடன் புலிகள் பெரும் சமர்ப்புரிந்தனர். யாழ் தாக்குதல் அருகே குருகாடு பெரியண்ட இராணுவ காவலகத்தைத் தாத்தனர். 10.2.2000ல் ரிவீசர்வீற்றகு பிற்பாடு முதல்நடவடிக்கை கொல்பட்ட படையினரை யாழ்ப்பாணில் புலிகள் சாங்கித செஞ்சிறுவன் சங்கம் ஊடாக பரிமாற்றம் செய்தனர்.



புலிகள்

மக்கள் திரிமாணசுரமான் போலரைத் தொடுத்தனர். சிலரை அரசு பணியை கவகளை முற்றுக்கொட்டு முடனடைந்த



மக்கள் திரிமாணசுரமான் தாயகத்திற்கு அனுப்பிய மதுரைத் தமிழ் மக்களின் தேவை கவனிப்பது உரிமைக்கான போராட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்டது. போலீஸ்காரர்கள் கவனம் செலுத்தாமல் கத்திரிமாணசுரமான் போலீஸ்காரர்களை அனுப்பியது மக்களின் உரிமைக்கான போராட்டம். இது திரிமாணசுரமான் தலைநகரங்களிலும் விழிப்புப் போராட்டங்கள் நடைபெற்று வருகின்றன.

செய்தீத தளிக்கை

இராணுவ தளிக்கையாளர்களால் 3 மூன்று மாதங்களுக்கு முன்பு தளிக்கையை அளவளவிக்கிறது தமிழ் பிரதேசங்களில் அமைந்துள்ள திருவள்ளூர் சென்னைத் திட்டக் குழு, கோயம்புத்தூர் கமிட்டி வெளிநாட்டு செய்தி திருவள்ளூர் வீடு கட்டுவதற்கான தளிக்கை கத்திரிமாணசுரமான் திரிமாணசுரமான் தளிக்கையாளர்களுக்கு உதவியாக தளிக்கை

சீக்கள் ஆணைக்குழுக்கள் - போதிக்கான அமைப்பு



இனப்பகுதி சிலரை முத்திரையிடுவதற்கு அரசின் சத்திரங்களை உருவாக்கியது. சிலரை ஆணைக்குழு தமிழர்களின் அடிப்படை உரிமைகளை தீராகிக்கும் திட்டத்தை கத்திரிமாணசுரமான் அறிக்கைகொண்டனர் கமிட்டி கத்திரிமாணசுரமான் மக்களின் பொது ஆணையாளர் முன்னிட்டு சிலரை அரசின் உரிமை இன ஆணைக்குழு உருவாக்கத்தை தீராகிக்கும் முன்னமே சாதித்து கத்திரிமாணசுரமான் சித்திரங்களைத் திரிமாணசுரமான் அமைதிக்கான கமிட்டியும் சிலரை செய்தி அமைப்புகள் தமிழ் எதிர்முக உத்தரவை இயங்கிவைத்தன.



செய்தீத புதைகுழிகள்

இனப்பகுதிக்கான சாட்சியம் உருவாக்க கவனம் செலுத்தாமல் போலீஸ்காரர்களை அனுப்பியது மக்களின் உரிமைக்கான போராட்டம். இது திரிமாணசுரமான் தலைநகரங்களிலும் விழிப்புப் போராட்டங்கள் நடைபெற்று வருகின்றன.



மக்கள் விடுவதற்கான கத்திரிமாணசுரமான் திரிமாணசுரமான் தளிக்கையாளர்களுக்கு உதவியாக தளிக்கை

மக்கள் விடுவதற்கான கத்திரிமாணசுரமான் திரிமாணசுரமான் தளிக்கையாளர்களுக்கு உதவியாக தளிக்கை

மக்கள் விடுவதற்கான கத்திரிமாணசுரமான் திரிமாணசுரமான் தளிக்கையாளர்களுக்கு உதவியாக தளிக்கை

ம.லக்ஷ்மி குறித்த தகவல்

ம.லக்ஷ்மி குறித்த தகவல்

கத்திரிமாணசுரமான்

கத்திரிமாணசுரமான் குறித்த தகவல்



- 1998



கடந்த 21.11.98 அன்று சென்மர்க்கின் தலைநகரை அன்புபுள்ள கோல்பெக் நகரிலும், 28.11.98 அன்று கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் சிறப்புரைபாற்றியிருந்தனர்.



மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் சிறப்புரைபாற்றியிருந்தனர்.



மலேசியாவில் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் சிறப்புரைபாற்றியிருந்தனர்.

பலநூற்றாண்டுகளாக மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் சிறப்புரைபாற்றியிருந்தனர்.



மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் சிறப்புரைபாற்றியிருந்தனர்.

மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் சிறப்புரைபாற்றியிருந்தனர்.

மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் மாண்புமிகு அமைச்சர் திரு. தி.பா.கு. கோர்னிங் நகரிலும் சிறப்புரைபாற்றியிருந்தனர்.

400 தமிழர்கள் செம்மணிப் புதைகுழிக்குள்:

சந்திரிகா கொடும்பாவி எரிப்பு

யாழ்ப்பாணத்தைப் படையெடுப்பு மூலம் வளர்வதில் (ஆக்ரமிப்பில்) செய்துள்ள சந்திரிகா அரசு அங்கு மனித வேட்டை நடத்தி தமிழர்களை அழித்து வருகிறது.

சிங்களப் படையாட்கள் அதிகாரிகள் முதலாளிகளோடு 400க்கும் மேற்பட்ட தமிழர்களைக் கொன்று செம்மணி என்ற இடத்தில் ஒரே புதைகுழிக்குள் போட்டுப் புதைத்துள்ளனர்.

இந்த இனக்கொலை பற்றி சிங்களப் படையாள் சோமரதனை என்பவர் தீர்மானத்தில் வெளிப்படுத்தினார்.

1996 ஆம் ஆண்டு கிருசாந்தி என்ற 10 வயது யாழ்ப்பாண மாணவி கல் ஓரளியில் தேரவு எழுதிவிட்டு திரும்பும்போது, சிங்கள இராணுவ சேனாவைச் சேர்ந்த அபிபெண்ணை மடக்கி ஹத்து சிங்கள சிப்பாய்களும் ஒரு காவலரும் வண்புனர்சியில் ஈடுபட்டு குறுநிலும் குலைவுரிமுகமால் போட்டு மறைத்து வைத்தனர். தேடிவந்த கிருசாந்தியின் தாயார், சகோதரன், பக்கத்து வீடுக்காரர் மூவரும் இத்தப் பயங்கர நிலையில் கிருசாந்தியைப் பார்த்து விட்டனர்.

சிங்கள சிப்பாய்கள் கிருசாந்தியையும் தேடிவந்த மூவரையும் சேர்த்து நால்வரையும் கொன்று ஒரே புதைகுழியில் புதைத்து விட்டனர். இக்கொடிய நிகழ்ச்சி மீளனர் அம்பலமணி தமிழ் மக்கள் விசாரணை வேரினர்.

மக்கள் எதிர்ப்பு வலுக்கூறிய சந்திரிகா அரசு கொலைவழக்கு பிழை செய்து தீர்மான விசாரணைக்கு ஏற்பாடு செய்தது.

தீயிடு மேற்படி ஆறு கயார்களுக்கும்தூக்கூத தண்டனை வழங்கினார். இந்த எதிர்பாராத சிங்கள சிப்பாய்கள் தலைதலையிட்டு அவர்கள் சோரத்தினே என்பவள் நாறுபேரைக் கொன்றதற்காக எங்களுக்கு நூக்கு, நாதுறு தேருக்கமில் தமிழர்களை இராணுவ அதிகாரிகள் கொன்று செம்மணியில் ஒரே குழியில் புதைத்துள்ளார்கள் என்பதையும் மீளவிடவில்லை செம்மணிப்புதைகுழியை ஏவினார்கள் அங்களுக்கு யார் தூக்கூதண்டனை கொடுப்பது என்று அவற்றினர் இவ்வாறாக செம்மணிப் புதைகுழி கொடுமை அம்பலமானது.

1. பன்னாட்டுப் பார்வைாளர்கள் முன்னிலையில் செம்மணிப்புதைகுழியைத் தேர்ந்து எழுத்துக் கட்டுகளை எடுத்து ஆய்வு செய்யவேண்டும்.
2. செம்மணிப் புதைகுழி கொலை யாளிகளை விசாரிக்க பன்னாட்டு நிதிமன்றம் அமைக்க வேண்டும்.

மேற்கண்ட இரு கோரிக்கைகளை வைத்து தமிழகமேழமும் மாண்டித் தலைநகரளியில் 1998 ஏப்ரல் 29 நாள் சிங்கள நாட்டு ஆட்சித் தலைவர் சந்திரிகா கொடும்பாவி கொளுத்தும் போராட்டம் நடத்துவது என்று தமிழ்நீர் விடுதலை ஆரவாளர்கள் ஒருங்கிணைப்புக் குழு முடிவு செய்தது.

தஞ்சை

தொடர்வாக தலைவந்தியிக்கு தீதெபொகமலட்டச் செயலாளர் தோழர் க. பழனிமாணிக்கம் தலைமையில், கண்டன ஊர்வலம் 7298 காவல் 1101 மணிக்குப் புறப்பட்டது. ஊர்வலத்தின் முன்னால் சந்திரிகா

கொடும்பாவி இழுத்துச் செல்லப்பட்டது.

ஊர்வலம் புறப்படும்முன் தீதெபொக பொதுச் செயலாளர் தோழர் பெமணிபரசன், தீதெபொக பொதுச் செயலாளர் திரு அய்யனாபொம், சிமுருகிசன் இருவரும் கண்டன உரை ஆற்றி கோரிக்கைகளை விளக்கினர்.

ஊர்வலம் பழைய பேருந்து நிலையம் அருகே அண்ணாநிலை வந்துள்ள காவலர்கள் தடுத்துக் கொடும்பாவி எய்க் கைப்பற்ற முயற்சித்தனர் உடனே தோழர்கள் கொடும்பாவி மீது தீக்குச்சியைப் பற்றவைத்தனர். ஆனால் காவலர்கள் காவல் மிதித்துத் தீயை அணைத்தனர். தோழர்களைக் கைதுசெய்தனர் கொடும்பாவி எய்க் காவலர்கள் கைப்பற்றிக் கொண்டனர்.

தோழர் க. பழனிமாணிக்கம், சா. பேகன் (தமிழர் தீக்குச்சி மீது தீயிடு திட்டம்) அமைப்பாளர்) உட்பட 400 தமிழர்கள் கைதாயினர். ஊர்வலத்தின் 250 பேர் கலந்து கொண்டனர். இயக்கங்களுக்கு அப்பாற்பட்ட இன உணர்வாளர்களும் கலந்துகொண்டனர். கைதானவர்கள் மாலை விடுதலை கிடைத்தனர்.

திருத்துறைப்பூண்டி

திருத்துறைப்பூண்டியில் தீதெபொக ஒன்றியச் செயலாளர் தோழர் பி. ஜோசப் தலைமையில் கண்டன ஊர்வலம் நடத்து சந்திரிகா கொடும்பாவி இழுத்துச் செல்லப்பட்டது. விதோழர்கள் ஊர்வலத்தின் கலந்து கொண்டனர்.

ஊர்வலம் போவகொண்டிருக்கும் போதே எதிர்பாராமல் காவற்துறையினர் திடீரென்று பாய்ந்து கொடும்பாலியைப் பிரிக்கக் கொண்டு ஒடிவிட்டனர்.

தீதெபொக தலைமைச் செயற்குழு உறுப்பினர் தோழர் திரா. கோவிந்தசாமி உள்பட்டு 11 தோழர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர் அண்டவரும் மாலை விடுதலை கிடைத்தனர்.

பட்டுக்கோட்டை

பட்டுக்கோட்டையில் தஞ்சைச் சாலையிலுள்ள அண்ணா நிலையில் இருந்த தமிழ் ஒலிப்பேரவைத் தலைவர் திரு இராம இளங்கோவை தலைமையில் கண்டன ஊர்வலம் புறப்பட்டது. கமர் 30 தோழர்கள் ஊர்வலத்தில் கலந்து கொண்டனர். பேருந்து நிலையம் எதிரிலுள்ள பெரியார் நிலையருகே சந்திரிகா கொடும்பாவிக்குத் தீ வைத்தபோது காவலர்கள் தடுத்து 7 பேர்க் கைது செய்தனர். மாலை விடுதலை அணுவரும் விடுதலை கிடைத்தனர்.

புதுக்கோட்டை

புதுக்கோட்டை அண்ணாநிலை அருகே மறுமலர்ச்சி திருக் குகையில் அணிச்செயலரும் அண்ணமயில் தெரிப்பாதுகாப்புச் சட்டத்திலிருந்து விடுதலை பெற்றவருமள திரு இரா. பாலாணன் தீதெபொக தோழர் மீசமாரிமுத்து ஆலியார் தலைமையில் சந்திரிகா கொடும்பாவி கொளுத்தப்பட்டது 7 பேர் கைது செய்யப் பட்டு மாலை விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

திருச்சி

திருச்சி தடுவண பேருந்து நிலையமருகில் பெரியார் நிலைக்கு கீழே தமிழர் தீதி திருச்சி மாவட்ட அமைப்பாளர் திரு சரில் கராமணி யும் தலைமையில் செம்மணிப் புதைகுழியை எதிர்த்து கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். வழக்குரைஞர் சந்திரிகா உருவ கொடும்பாவி உள்பட்டு பலர் இடில் கைது கொண்டனர்.

விழுப்பம்

போராட்டக்காரர்கள் விழுப்பம் தொடர்வண்டி நிலையத்திலிருந்து ஆரம்ப முறக்கல்வண வழப்பெய்து சந்திரிகா உருவ கொடும்பாவி ஊர்வலமாக இழுத்து வந்தனர். கமர் 200க்கும் மேற்பட்டவர்கள் கலந்து கொண்ட இந்த ஊர்வலத்தை காவற்துறையினர் தடுத்து திறத்தி உருவ கொடும்பாவி எரிக்க முயன்றதாக 12 பேர்க் கைது செய்தனர்.

முன்னதாக குதவிலையப்புக்குவைச் சேர்த்த இராசேந்திர சேனாவை தீதெபொக தமிழ் வேங்கை செய்குட்டுவன் தமிழ் இயக்கம், ம. பாபு திருமுத்தீர் அடித்து மீளாது கடிப்பி சி அப்பாவு திக் பிராச்சி சிவ அநியாசகம் எசசி எய்க் இயக்கங்களின் கூட்டணியடி வழக்க விழா பேட்டு மசிக்க விழுப்பம் மன தமிழ்நத தொண்டுக்கம் காமராஜ் தத்தை பெரியார் படிப்பம் உள்பட்டு பட்டிசெரு தோழர்கள் கண்டன உணர் தியுத்தி கொடும்பாவி தீதி எழுத்துக் தெரிவித்தனர். கைதாயினர் மாலை விடுதலை செய்கப்பட்டனர்.

வேளிர்

வேளிர் தமிழ் விடுதலை ஆரவாளர்கள் குதவிலையப்புக்குவைச் சேர்த்த சந்திரிகா கொடும்பாவி எரிக்கும் போராட்டம் நடத்து 7298 காவல் 1101 மணிக்கு வேளிர் அய்யனார் தலைமையில் இருந்த தாரதமிழ்க்குமரன் தநாமாலேயு தலைமையில் கொடும்பாவி இழுத்தது கொண்டன அணுவரும் விடுதலை கிடைத்தனர். மூலம் வந்துள்ள காவலர்கள்

வர்கள் வறையத்தமாக கொடும்பாவி எய்ய பிரிக்கக் கொண்டனர். தமிழ்நகரமள, புலவர் தநாமாலேயு (க. தருக) வழக்குரைஞர் ஆளத்திருத்துணை (ம.க.க) திருமதி அடிப்பும் குதவிலைய பெரியார் மூலமுள்ளியடி முமணலார் (பா.பெ.பொ. க) சபிவிடுதலை தநாமாலேயு ஆலியார் உள்பட்டு பல தோழர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டனர் அணுவரும் மாலை விடுதலை கிடைத்தனர்.

மதுரை

17298 காவல் 1101 மணிமையில் தமிழர் தேரிக் இயக்க பொதுச் செயலாளர் திரு கமரத்தாமன் தலைமையில் சந்திரிகா கொடும்பாவி எரிப்பு போராட்டம் நடத்து திரு இயக்க தலைவர் தோழர் ஜேழ்ச்சாமி தமிழ்நதே பொதுமையக் க. சித் தோழர்கள் திராயாக, ம. இராசேந்திரன், கிணசன், திராயிடர் அடிக்க இரா. தோழர் தமிழ்வித்தன், தோழர் இரா. ஆலியார் உள்பட்டு பல தோழர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர் மாலை அணுவரும் விடுதலை கிடைத்தனர்.

சுரேடு

சுரேடு பெரியார் நிலையத் தளவிலிருந்து தோழர் கி. இ. பொன்னவன் தநாமாலேயு தலைமையில் சந்திரிகா கொடும்பாவி இழுத்ததுக் கொண்டன ஊர்வலம் புறப்பட்டது. அங்கு மத்துவ மண வந்து ஊர்வலத்தினர் சந்திரிகா கொடும்பாவிக்குக் கொளுத்தும் போது காவலர்கள் தீ யை கொள்ளையடி செய்து இராசாமி முகமல்கட்டனர். தமிழர் தீதிக்குத் தூ. ஆழமகம் தீதிக்கு ச. அர. மணிபாந்திர தீதிதெபொக புலவர் அராமலிங்கனார் (க. தருக) இரத்தினசாமி குடி இலியன் மலம் தாமஸ் தி. க. இராம. வ. கத்தாரி (நிடுமுக) வழக்குரைஞர் கி. சீமலாபன், நட்க்கன் குடி கசியக்கடியல் புலவர் ஐ. சீமலாபன் தமிழர் கொறறு குமார் ரமிக்முார் தமிழர் பன்னாட்டுக் குழுவில் திறமணி தமிழ்ச்சமம் குமார் மாணவன் இராசாவிக் கம் திரைமெழி அணுவடி ஆதி போர் உள்பட்டு 12 பேர் கைது செய்யப்பட்டனர் மாலை விடுதலை கிடைத்தனர்.

காந்திரம்

காந்திரத்தில் 17298 ஆழமு. ரெ. ம. மண்டலம் அருகிலிருந்து தோழர் ச. போகாதாறு தலைமையில் செய்குத்து தீதெபொக தலைமையில் கொடும்பாவி இழுத்துக்கொண்டு புறப்பட்டனர். ஊர்வலம் மாண்டி. கி. சிவ அணுவமம் அடித்து அங்கு சந்திரிகா கொடும்பாவி கொளுத்தப்பட்டது. போது தோழர்கள் 6 பேர்க் தாமஸ் தீதெபொக கி. தராமல் பன்னாட்டுக் குழு தலைமையில் தமிழர் இலையஞர் முன்னணி க. தேவராஜ் தமிழ் தமிழியல் இரா. தேவராஜ் தமிழ் தமிழ் தாடு இலையஞர் தீமலலக் க. கதார் தமிழ் மாலை முன்னணி பேகன் கோவிந்தசாமி தீதெபொக து. இராசேந்திரன் பன்னாட்டுக் இரா. பெய்வி. சமன் தீதிக்குத் தஞ்சை முகிய தமிழ் ஆலியார் உள்பட்டு 11 பேர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

போதுவாக்கை புதைவிட்டு துற திராயன் தோழர்கள் கலந்து கொண்டனர். கைதான அணுவரும் மாலை விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

(முடி திருச்சி கவிமணி. ம. வெள்ளை)

சும்மா கிடந்த சங்கை ஊதிக்கெடுத்த.... கதிர்காமர்!

தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டம் இன்று, இலங்கைத் தீவுக்குள் உட்பட்ட உள்நாட்டுப் பிரச்சினை என்று பொய்மையைக் கடந்து, அது சர்வதேச கவனத்திற்குரிய இரு தேசியங்களுக்கு, இரு தேசங்களுக்கு இடையிலான பிரச்சினை என்று உண்மை நிலையை எட்ட ஆரம்பித்த



ஒலரா ஒட்டுணு

திருக்கின்றது. தமிழீழவிடுதலைப் போராட்டம் இன்று, சர்வதேச கவனத்தை ஈர்க்கின்ற நிலைக்குச் சென்றிருப்பதை, விடுதலைப் போராட்டத்தில் உயிர்த்துடிப்பான வீரமிக் செயற்பாடுகளும், பெளத்தசிங்களப் பேரினவாதத்தின் இன அழிப்பு கொடுமையையும் கணிசமான காரணத்தை பெறுகின்றபோதும், பெளத்தசிங்களப் பேரினவாதத்தின் இன அழிப்புக் கொள்கைக்கு உலகநாடுகளில் ஆதரவு திரட்ட உலக உலகாவரும் கதிர்காமரும் ஒரு காரணம் என்பதை மறுப்பதற்கில்லை.

சும்மா கிடந்த சங்கை ஊதிக்கெடுத்தும் பாத்திரத்தை தளதாக்கிக் கொண்டு பலவிலிரும் கதிர்காமரையே, உண்மையில் இலங்கைத் தீவில் என்ன நடக்கின்றது என்பதை அறியும் ஆவலை, உலகநாடுகளில் கிளறிவிட்ட பெருமையும் சார்வதாக விடுதலைப் புலிகளை பயங்கரவாத அமைப்பாக சித்தரித்து, அவ் விடுதலை அமைப்பில் பயங்கரவாதப் பட்டியலில் இணைக்க வைக்க கதிர்காமர் மடாதபாடுமற்றவரான என்பது தெரிந்ததுதான்.

விடுதலைப் புலிகள் இளம் சிறுவர் சிறுமியரைப் பிடித்து சண்டைசெய்ய நிர்யாதகரென்றனர் அவர்கள் மாணமடைய காரணமாக இருக்கின்றனர் அவர்களின் கல்வி ஏற்கனாலம் எல்லாம் மாறாகப் போய்விட்டது என, நிர்வலகாரரின் சார்பில் கதிர்காமர் பெரும் பிரச்சாரம் செய்தார். ஆடு நண்பர்தென்று ஒராய் அழகத்தை, நமக்கு மாத்திரம் தெரிந்ததல்ல, பொதுவாக எல்லோரும் அறிந்திருப்பது.

கதிர்காமரின் அரிவாட்டம் தாங்க மாட்டாமல், ஹக்கிவாடுகள் சைப்பிள் செவ்வானர் நாயகம் கோபி அனாவின் சிறுமடிப் பிரதிநிதி ஒலரா ஒட்டுணு அவர்கள் சில மாதங்களுக்கு முன் கொழும்பு வந்தார், வந்து கொழும்பிலுள்ள அரசியல்

கட்சிகளையும் சமூக அமைப்புகளையும் சந்தித்தார் வன்விகிதச் சென்று மக்களைச் சந்தித்தார். விடுதலைப் புலிகளைச் சந்தித்து உண்மை நிலையை அறிந்துகொண்டு சென்றார். அறிக்கையும் விட்டார். இவ்வறிக்கை, அரசாங்க தரப்பிற்கு புரியாத கரைந்து வார்த்தைய அமைந்துவிட்டது.

விடுதலைப் புலிகளின் விளக்கத்தை ஏற்றுக்கொள்வதாகத் தெரிவித்தார். வன்விகிதம் பற்றும் துணுதுயரத்தை வெளிப்படுத்தினார். சிந்திப்பவர்களுக்கு உணவு பொருளாதாரத்தையாலும், இராணுவ நடவடிக்கையால் ஏற்படும் இடப்பெயர்வுகளாலும் வன்விகிதம் உள்ள சிறுவர்களின் கல்வி ஏற்கனாலம் பாதிக்கப்படுவதாக, கோபி அனாளுக்கு அறிக்கை சமர்ப்பித்தார்.

கல்விக் கூடங்களின் மீது குண்டுகளை வீசி பள்ளப்பிள்ளைகளை கொன்றும், கல்விக் கூடங்களில் இராணுவமுதலாம் அமைத்து கல்விக் குழுவாத நிலையை ஏற்படுத்தியும், இளம் பிழைக் குழந்தைகளை பட்டியல் போட்டும், யுத்த மிரட்டல்கள் விட்டும் அவர்களது ஏற்கனாலத்தைப் பாதிக்கவும் செய்யும் சிங்கள அரசு, தமிழ்ப்பிள்ளைகளின் கல்வி குறித்தோ அவர்களின் ஏற்கனாலம் குறித்தோ கவலை கொள்வதெல்லாம் வெறும் நாடகம் என்பதை, ஹக்கிவாடுகள் சைப்பிள் செய்வார்களாய்க் கதிர்காமரின் நல்ல வாய்ப்பைக் கதிர்காமரே ஏற்படுத்தித்தகார் என்பது நன்றிக்கூறிய விடயம்.

சும்மா கிடந்த சங்கை ஊதிக்கெடுத்தும் பாத்திரத்தை தளதாக்கிக்கொண்டு பலவிலிரும் கதிர்காமரையே, உண்மையில் இலங்கைத் தீவில் என்ன நடக்கின்றது என்பதை அறியும் ஆவலை, உலகநாடுகளில் கிளறிவிட்ட பெருமையும் சார்வதாக.

ஆறுபோல, அண்மையில் பெரும் பிரச்சாரயுத்தத்தில் சத்திரிகா அரசின் பிரச்சாரப்பிரகடிக் கதிர்காமர் மிகத் தீவிரமாக ஈடுபட்டார். தென்னாபிரிக்காவில் விடுதலைப் புலிகள் தமது அணங்குத்துவக் செயல்களை அணங்குத்த திட்டமிட்டுள்ளனர் எனவும், தென்னாபிரிக்காவில் ஆயுதப் பயிற்சி பெறுகின்றனர் எனவும், தென்னாபிரிக்க கப்பல்வழங்குதலைத் தமது ஆயுதக்கூடத்துக்கான தளமாகப் பாவிக்கின்றனர் எனவும் பிரச்சாரம் செய்ப்பட்டது. தென்னாபிரிக்க தேசியக் காவிரகடல் விடுதலைப் புலிகள் தொடர்பு வைத்திருக்கின்றனர் என்றெல்லாம் பிரச்சாரம் செய்யப்பட்டது.

தென்னாபிரிக்க அரசு, விடுதலைப் புலிகளையும் தொடர்பு வைத்திருக்கவில்லை எனவும், தென்னாபிரிக்க தேசியக் காவிரகடல் விடுதலைப் புலிகளும் தொடர்பு வைத்திருக்காதார் அது இரு அமைப்புகள் சம்பந்தப்பட்ட விடயம் எனவும் விளக்கமளிக்கப்பட்டது அத்துடன்,

மேற்கொண்டு கூறப்பட்ட விடயங்கள் யாவும் ஆதாரமற்றவை எனவும், தென்னாபிரிக்கா தாயில் மறுத்துரைக்கப்பட்டது.

ஆனாலும் கதிர்காமர் விடுவதால் இல்லை புலிகள் தொடர்பிச்சாரம் செய்கின்றனர். கொழும்பு வந்து விருத்தினராய் தங்கி நிலைமையை கொழும்பிலுள்ள ஏனைய தரப்பினருடனும் கலந்துபிசி அறிந்தகொள்ள வருமாறு ஒன்றக்காவில் தின்றார். தென்னாபிரிக்கா பாராளுமன்றத் தூதுக்குழு ஏழுநாள் விஜயத்தை

இங்கே மாயவலைகளுக்கும் மோகவலைகளுக்கும் சிக்கித் தடுமாறும் தலைவர்களை ஆசைகாட்டி மயக்கவைத்து விடுதலைப் புலிகளை பயங்கரவாத அமைப்பாக பிரகடனம் பண்ணவைக்கும் வேலைகள், விடுதலையை விதைத்த தென்னாபிரிக்க மண்ணில் எடுபடாது.

மேற்கொண்டு கொழும்பு சென்று யாழ்ப்பாணமும் சென்று, உண்மைத் தன்மையை ஒருவரது உணிகத்துக் கொண்டு வன்விகிதச் சென்று விடுதலைப் புலிகளுடன் பேசப் போவதாக வேண்டுகோள் விடுத்தது. 1997 அரசு ஆய்வு அலுவலர் Temeelam Archana, மொட்டைக் காரணம் கூறி மறுத்து ஒலரா ஒட்டுணு சமர்ச்சாரமாய் இது அமைந்து விடக்கூடாதென்ற பாய் அகற்றி.

இங்கே மாயவலைகளுக்கும் மோகவலைகளுக்கும் சிக்கித் தடுமாறும் தலைவர்களை ஆசைகாட்டி மயக்கவைத்து விடுதலைப் புலிகளை பயங்கரவாத அமைப்பாக பிரகடனம் பண்ணவைக்கும் வேலைகள், விடுதலையை விதைத்த தென்னாபிரிக்க மண்ணில் எடுபடாது.

நிர்வலக அரசு, இனச்சமத்துவத்தைப் பேணிய சமாதானத் தீவுக்கு உட்கட்டமாட்டாது என்பது தற்போது உலக நாடுகளுக்கு வெளிப்பட ஆரம்பித்துள்ளது தமிழீழத் தேசியத் தலை

வர் மேற்கு பேச பிரபலான ஆய்வுகள், தமது மாயவாதம் செய்வில், மூன்றாத்தர்ப்பு மதநிலைத்துவம் என சமாதானப் பேச்சுக்குத் தளரான அறிவித்திருப்பதற்குப் பின்பு, பல நாடுகள் இதுவிடயத்தில் எடுத்து ஆய்வுகள் மறுபரிசீலனை சிந்திப்பார்



கதிர்காமர்

அடையப்படுத்தி திராக்கித்துவிட்டது அரசு சத்திரிகா தலைவர்களின் சிந்தனை அரசு சமாதானத்திற்கு விளாத்தான அரசு என்பது வெளிப்பட ஆரம்பித்திருக்கின்றது சத்திரிகாவில் சமாதானத்திற்கான யுத்தம் என்ற பிரச்சாரமும் ஹக்கிவாடு, ஆடு நண்பர்தென்று கொடு வந்ததும் உண்மையும் வெளிப்பட்டு திறம்படது.

விடுதலைப் புலிகள் மூன்றாத்தர்ப்பு மதநிலைத்துவத்தைப் பேணிய சமாதானத்தைக் கொடு, மூன்றாத்தர்ப்பு மதநிலைத்துவம் என்பது, தமிழ் மக்களுக்கு தீவிரம் தீவிரம் ஏற்பட வேண்டிய நிர்யாதகத்தை ஏற்படுத்தும் விடம் என்று அச்சம்கொள்ளும் பெளத்தசிங்கள பேரினவாத அரசோ, சமாதானத்தை நிர்யாதகத்துவிட்டு, யுத்தத்தை மேலும் தீவிரப்படுத்து, மேலும் இருபிலிளாயிரம் பண்டியை குக்கு வலைவித்திருக்கின்றது.

இரு வாரத்துக்கு ஒருமுறை கடிதம் மூலம் சந்திப்போம்!



அன்புச் சகோதரமே!

1999ம் ஆண்டு மலருகின்ற இந்த நேரத்தில் - இவ்வாண்டு எம் தமிழ் உடன்பிறப்பர்களுக்கு எவ்வாறு பாதுகாப்பான அமைதியினைக் கொடுக்கும் ஆண்டாக அமைக்கும் என நானும் நியம் வாய்ந்திருவேன். வாழ்த்து வதுடன் நாம் நின்றவீட்க்கட்டாது. எமது வாழ்க்கை அவர்களது வாழ்வாக மாற்றும் பெரும் பொறுப்பு மூலம் பெயர் தமிழ் மக்களாகிய எம் கடமை என்ற உணர்வுடன் இவ்வாண்டை எதிர்கொள்ள ஆயத்தமாவோம்.

எங்கள் தமிழ் உடன்பிறப்பர்களுக்கு உதவுவது எம் கடமை என்பது எம் அமைவருக்கும் நன்றி தெரிவித்து, ஆனால் உட்படி உதவுவது என்பதில் எங்கு கைகொடுக்க ஆயத்தமாக உள்ளது தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின் சர்வதேச மையமனைகள்.

அந்நிய சிற்சீலவரையால் அனுபவிக்கும் இன அபிப்பக்கள் இளைத்துள்ளதற்க்களுக்கு உள்ளி நாளளத்து வாழ்க்கையின் சலிக்கும் தமிழ் மக்களின் முன்வாழ்வுவை கவனிக்கும் பொறுப்பில் தமிழர் முன்வாழ்வுக் கடிதத்தினர் அருமணியாற்றி வருகின்றனர். அதேவேளை தமிழ் மக்களும் தேசத்தினரும் தேசிய பாதுகாப்பை நிறுவி அன்புக்கு பாதுகாப்பான அமைதியை ஏற்படுத்தும் பெரும் பொறுப்பில் தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தினர் உற்றுடன் பெற்றால் அனைவரையும் துறந்து தங்கள் உடல் உயிர் இரண்டையும் அபிப்பணித்து தேசப் பணியாற்றி பெரு வெற்றிகளும் பெற்று வருகின்றனர்.

இரு வேறுபட்ட தேசங்களை தமிழ் மக்களின் இரு வேறுபட்ட அமைப்புகள் அகலாற்றும் நிறைவேற்றி வருகின்றன. இவை செயற்பாட்டுத் தன்மையில் இரு வேறுபட்ட பணிகளைச் செய்வதும் இவை இரண்டுமே, தமிழ் மக்கள் தம் மீதும் தங்கள் தரபத்தின் மீதும் அந்நிய அரசாங்க சிங்கள சிற்சீலவரையால் நினைக்கப்பட்டுள்ள ஆக்கிரமிப்பு யுத்தத்தையும் இன அபிப்பையும் உறுதிப்படுத்த எதிர்ந்து போராடி தங்கள் பாதுகாப்பான அமைதியை உருவாக்க மிக அடிப்படைவை. இவ் இரண்டு மக்கள் பணிகளுக்கும் மன உறுதி உடல் உழைப்பு மட்டுமே போராது. போருள் உதவிகளும் நிறை யத்தேவை. சிற்சீலவர அபிப்பித் தமிழ் மக்கள் மீது வருஷம் செல்லும் நாட்களும் யுத்தத்தால் ஒவ்வொரு நாடும் இவ்விரண்டு பணிகளும் செயல் முடிபவை அறிவித்துக் கொண்டு செல்கிறது. செயல் முடிபவை அறிவிக்க அறிவிக்க நிதி தேவைகள் அறிவித்துக் கொண்டு செல்கிறது. இந்த நிதித் தேவைவை தமிழ் மக்களுக்கு வழங்கி அவர்களை வாழ்க்கை வேண்டிய பணி முடிபவை தமிழர்களுடைய அறிவுக்கிய பணி கடமை உள்ளது.

தமிழ் மக்களின் போட்ட வேகத்துக்கு மட்டுமே கடைய அளவுக்கு முயல்பவர் மக்களின் உதவிகள் அமைப்பாளர் தமிழ் மக்களின் விடுதலையில் விசுவலையாறும் நடுக்க முயலாது எனக் கண்ட சிற்சீலவர சர்வதேச மட்டத்தில் தமிழ் மக்களுக்கு எதிரான பிரச்சார யுத்தமென்றையும் முடுக்கி விட்டுள்ளது. இந்தப் பிரச்சார யுத்தமென்றையும் முடுக்கி விட்டுள்ளது. இந்தப் பிரச்சார யுத்தமென்றையும் முடுக்கி விட்டுள்ளது.

சார யுத்தமென்றையும் முடுக்கி விட்டுள்ளது. இந்தப் பிரச்சார யுத்தம் இரு முனைப்பினைக் கொண்டுள்ளது. ஒன்று முயல்பவர் தமிழர்கள் உடன்பிறப்பர்களுக்கும் தம் தேசத்திற்கும் வாழ்க்கை உதவிகளைத் தருவது அம்மது மட்டுமே தருவது. அடுத்தது தமிழர்களின் விடுதலை அமைப்பான தமிழ் விடுதலைப் புலிகளைப் பயன்படுத்தி என் மனை குத்துவதுடன் மூலம் தமிழ் மக்களின் பிரதிநிதத்துவ சக்தியாக தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் இயங்குவதைத் தடுப்பது. இன்னமும் தமிழ் மக்கள் தங்கு சிங்கள சிற்சீலவரால் ஏற்படுத்தும் இன அபிப்பக்களை சர்வதேச மட்டத்தில் முறை மீடு செயல்பட வந்தியை உரிமைப்படுத்த வேண்டி நான் மறைக்கப்பட்டிருக்கிறேன். இரு ஒரு அட்டமான மனித உரிமை மீறல், இந்தநேரத்தில் சிங்களவர கொடுத்த தள்ளிப் போடாமல் சந்திப்போம் - தம்மத்தின் பெயரால் முறியடிக்கும் உரிமை - கடமை உள்ளவர்களை முயல்பவர் தள்ளிவிடாமல் நாம் உள்மோம். அம்மது சார சிற்சீலவர உருவாக்கி னாலும் அத்தமையும் மீறி எம் மக்களுக்கு நிதி உதவி அளிக்க வேண்டியவர்களாகவும் நாம் உள்மோம்.

இவை இரண்டுமே அப்பால் தமிழ் மக்களின் துன்பங்களையும் துன்பங்களையும் உலகிற்கு எடுத்துக் கூறவந்திருக்கிறார்கள். இது ஒரு அட்டமான மனித உரிமை மீறல், இந்தநேரத்தில் சிங்களவர கொடுத்த தள்ளிப் போடாமல் சந்திப்போம் - தம்மத்தின் பெயரால் முறியடிக்கும் உரிமை - கடமை உள்ளவர்களை முயல்பவர் தள்ளிவிடாமல் நாம் உள்மோம். அம்மது சார சிற்சீலவர உருவாக்கி னாலும் அத்தமையும் மீறி எம் மக்களுக்கு நிதி உதவி அளிக்க வேண்டியவர்களாகவும் நாம் உள்மோம்.

மேலும் சிற்சீலவர உணர்வு அடிப்படையில் மருத்து வுதவியை மறுக்கும் வன்முறை உடம்பி குண்டுமனை யும் ஏற்கனடைகையும் கொடியும் தமிழர்களுக்கு அளிக்கிறது தமிழ் தாழ்வுத்தலும் பெற்று வரும் மனித குல வரலாறு காணாத கொடுமைகள் சிங்களவர்க்கு தமிழர்களை தனது குடகனாகக் கருதும் நோக்கோடு போடுகின்ற இவ்வ உணர்வு உலகிய உணர்வுகள். இப்புவையில் பட்டினியை நினைக்கத் தன்மீட்டுத் தலிக்கும் வன்மரி மக்கள். தங்கு உணர்வு மருத்து

வாழ்க்கை மீட்டு எதிர்ப்பு போட்டங்களில் தெய்வீசி யாக எடுத்து வருவது உலகிற்கு ஒன்று. இலக்த போதிரும் இரு குறித்து சர்வதேச அமைப்புகள் காட்டி வரும் அட்டமும் தமிழ் மக்களை மட்டுமல்லாமல் பெயர் தமிழ் மக்களையிடும் வேறுபட்ட உணர்வுகளைத் தோற்றுவித்துள்ளது. இன்னும் 98ம் ஆண்டின் இறுதியில் முயல்பவர் தமிழர்கள் சர்வதேச தாடுகளின் தலைகாண்களில் எதிர்ப்பு போட்டங்களின் தரமும் நாத்தி வன்மரி மக்களின் எதிர்ப்பு போட்டங்களின் மதிப்பிற்கு அளக்களுக்கு உணர்வு கிடைக்க உதவியடி சர்வதேச அமைப்புகளை வரலாற்றி வந்தனர். இம் முயற்சியில் 1999ம் மேலும் முயல்பவர் முயல்பவர் தமிழர் காணிய நாம் ஆன பெரும் மோண்டும்.

1998 சென்னைவில் சிற்சீலவர இராணுவத்தினர் தமிழ் மக்களை உயிரூட்ட கொன்றதற்கும் மருத்து கொலைக்குடிகள் மூன்று திருக்கிடும் தலைவர்கள் சிற் சீலவர இராணுவத்தினரையே வெளியிட்டது. அபி ப்பும் இரு குறித்து வயிற்று நிதி விசுவலையையும் நாத்திர சிற்சீலவர தனது மனமில் அடி முறைநி களின் தலைகாண்களை அபிப்பக்கள் ஏற்று வகையில் முறைநிபுகள் இருக்கும் பிரதேசத்திற்கு மனித தடயம் டத்திற்கு தடைவிடுத்து சிங்களவர மனமில் வரும் அட்டமில்லை கவையிற்று நிதி விசுவலையையும் உண்மையை வெளியிடவேண்டித் தடுத்துள்ளது. 1999ம் வருத்தமாவது இந்த இன அபிப்பக் குறித்து சர்வதேச விசுவலையாக நடைபெற்று சிங்களவரின் முயல்பவர் வரத் தோக்க உலகு மேலும் தெரிவாக இரண்டினர நாம் சர்வதேச அமைப்புகளை தெரிவிக்கும் வற்றுக்க வேண்டும் அம்மது ஏற்று கு. நாடாட்டமும் தமிழ்மொழி மும் சிற்சீலவர மனமில்லாமல் தோக்கப்பட்ட இன தமிழ் மக்களுக்கு நிதி வரலும் காட்டு சர்வ தேச சமூகத்திற்கு உண்டு மேலும் தமிழ் மனமில்லாமல் இராணுவ இயக்குகும் ஆக்கப்பட்ட மனமில் வன்முறை களுக்குக் கொடுமையான இனக் கொலைகளுக்கு உள் எங்கட்டும் நினைவை மாற்ற 1999வருது உலகிய பெயர் அடிமை - மனமில்லாமல் அமைப்புகளும் சர்வ தேச அமைப்புகளும் முன் வரவேண்டியதில் வேண்டிய நாம் இயக்குக வேண்டும்.

எனக்குடைய உணர்ச்சிகள் எதிர்ப்பு மனக் கூடாது - எனக்குடைய மெக்கள் பெயர் வரும் வேறுபட்டும். இந்தநேரத் திட்டக்களைத் திய உதவும் மனமில் சர்வதேசங்களும் உணர்வு தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின் அமைப்புகள் உணர்வு உணர்வு மும் எம் முயல்பவர் தமிழ் மக்களுக்கு உதவு அளக்க மாக உள்ளன. முயல்பவர் தமிழர்கள் தங்குத்தலை. வி துள்ள வேறுபட்டமென்றும் மருத்து முயல்பவர் தமிழ் மக்களுக்கு உணர்வு வரலும் மீது நாம் எம் மனம் தருவ வேறுபட்ட ஆண்டாக 1999 ஆண்டாகும்.

வணக்கம்
அன்பின் ஆசிரியர்.

துவக்குச் சத்தங்கள் மிகவும் தொலைவில் கேட்டுக் கொண்டிருந்தன. இடையிடையே வந்து வெடிக்கும் எறிகணைகள் பெரும் அச்சத்தை ஏற்படுத்திக்கொண்டிருந்தன.

சண்டை உக்கரமாக நடந்து கொண்டிருக்க வேண்டும். தூரத்தில் ஒலி பெருக்கியில் ஏதோ இரைந்து கொண்டிருந்தது. காயப்பட்ட போராளிகளுக்கான இரத்தம் சேகரிப்பதற்கான அறிவித்தலை அதுவாகும்.

இச் செய்தியைக் கேட்ட கண்ணம்மாவினதும் கமதியினதும் மணங்கள் துடியாய்ந்தது.

அவர்களது வீடு மிகவும் வறுமையானது அன்றாடம் வயறுக்குச் சென்று கூலிவேலை செய்து தமது குடும்பத்தை கண்ணம்மா பாட்டி வந்தனர். மகன கமதி அந்தக் கிராமத்தில் உள்ள பாடசாலை ஒன்றில் ஆண்டு ஒன்பது படித்துக்கொண்டிருக்கிறான். இயல்பாகவே அவர்கள் போராளிகளிடம் அளவு கடந்த பாசமும் பற்றும் வைத்திருந்தார்கள். அவர்களது வாழ்க்கை வறுமையானதாக இருந்தாலும் எல்லா நேரமும் சந்தோசமாக இருப்பார்கள்.

கமதி வீட்டு முற்றத்தில் சிறிய பூக்கன்றுகளை நட்டு வைத்திருந்தான். தான் கையில் வாங்கும் பயறு உழுந்து

போன்றவற்றில் கொஞ்சம் எடுத்து விதைக்கப் போட்டான். அவை வளர்ந்து செழித்திருந்தன.

அந்த விட்டிறகுப் போராளிகள் யாராவது வந்தால் தம் மால் இயன்றவரை உபசரிப்பார்கள். அந்தப் பொழுது அவர்களுக்கு இன்பமாக அமைவும்.

கண்ணம்மாவுமும் கமதியும் எப்படிமும் தாங்களும் இரத்தம் கொடுக்க வேண்டும் என விரும்பினார்கள் மிகவும்

விசுவலாக தம்மும் தயார்படுத்திக் கொண்டு புறப்பட்டார்கள். வைத்தியசாலையை நோக்கி மக்கள் பண்ட விசுவலாக கொண்டு வந்தது கமதியும் வைத்தியசாலை வரவில்லை.

அடைத்து விட்டான் காயப்பட்ட போராளிகள் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தனர். இரத்த வங்கிக்கு முன்னால் முச்சிலு வண்டியில் வந்த ஒருவர் இரத்தம் வழங்குவதற்காக வரிசையில் காத்திருந்தார். கண்ணம்மாவுமும் கமதியும் அடுத்த தாய் வரிசையில் தின்றார்கள். அவர்களுக்குரிய முறை வந்ததும் அவர்களிடமிருந்து இரத்தம் எடுக்கப்பட்டது. அவர்கள் மகிழ்ச்சியோடு வீடு திரும்பிக் கொண்டிருந்தனர். அவர்களது உடலில் புது உற்சாகமும் உதவேகமும் ஏற்பட்டு இருப்பதை அவர்கள் உணர்ந்து கொண்டார்கள்.

செல்லி அருத்தி (ஆண்டு-7)

தானம்

நேற்றும் இருமுகம் கழுதான் வந்து
எல்லையில் உயிர் குடித்துப்போயின.
கடவுளின் முயலாது
உயிர் சிதறிய போயினர்
நேற்றிருந்த மனிதர்
எங்களுடன் நடுவில்
நிகிரியவொரு மயானம்
பயிற்சிக்குக் கூட்கிறாது
ஒய்வொரு மூலையம்
அந்தத் தெருவழியைத்
தாண்டிப் போது
மரணத்தின் மூலம் வந்து
தெருவையடைக்கிறது
என்புமறுது மூலையம்
வினாக்கூறியை பரிவாக்கிய
கேள்விகள் மட்டுமே எடுக்கின்றன.
நாளைத்தின உயிர்க்கொத்திற் கருகில்
கூயிருக்கவியலாம்
என்று மனமாரம்
என்று விட்டருகில்
என வந்து உயர்வியானால்,
இருந்தால் பொத்தி வைத்துள்ள
என்று குதிக்கள் பற்றிய மயம்

அபிநவபாத
இத்தரவியை என்னை
ஏதெழுதுவதென

இவ்வழி வாய்வு
தாண்டி உயர்வியம்
எனக்கும்கேள்வியை
தொகுக்கின்றன
என்று மனமாரம்
கூறியல் அறிந்துவரை மூல்கிறது

என்று குதிக்கினர்
தொகுக்கின்றன
பற்றிய விட்டருகில்
உயர்வியம்
என்று இருந்தால் உயர்வியம்
இருந்தால் உயர்வியம்
என்று மனமாரம்
கூறியல் அறிந்துவரை மூல்கிறது
கூறியல் அறிந்துவரை மூல்கிறது

நான் தருக்கமட்டேன்

மேலும் அறிக்கை
தொடக்கி விட்டது

மேலும் அறிவு மூலமொரு பொழுது
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான்
தமிழகம் என்ற
விட்டு விடுவானால் நாளைத்தின
இருந்தால் நாளைத்தின இருந்தால்
உயிர்க்கொத்திற் சிதறியிருக்கும்
அறிவு பற்றிய
பரிவாக்கியை மூலமாரம் தொகுத்த
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான் பற்றிய
கூறியல் அறிந்துவரை

மேலும் அறிவு மூலமொரு பொழுது
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான்
தமிழகம் என்ற
விட்டு விடுவானால் நாளைத்தின
இருந்தால் நாளைத்தின இருந்தால்
உயிர்க்கொத்திற் சிதறியிருக்கும்
அறிவு பற்றிய
பரிவாக்கியை மூலமாரம் தொகுத்த
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான் பற்றிய
கூறியல் அறிந்துவரை

மேலும் அறிவு மூலமொரு பொழுது
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான்
தமிழகம் என்ற
விட்டு விடுவானால் நாளைத்தின
இருந்தால் நாளைத்தின இருந்தால்
உயிர்க்கொத்திற் சிதறியிருக்கும்
அறிவு பற்றிய
பரிவாக்கியை மூலமாரம் தொகுத்த
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான் பற்றிய
கூறியல் அறிந்துவரை



மேலும் அறிவு மூலமொரு பொழுது
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான்
தமிழகம் என்ற
விட்டு விடுவானால் நாளைத்தின
இருந்தால் நாளைத்தின இருந்தால்
உயிர்க்கொத்திற் சிதறியிருக்கும்
அறிவு பற்றிய
பரிவாக்கியை மூலமாரம் தொகுத்த
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான் பற்றிய
கூறியல் அறிந்துவரை

மேலும் அறிவு மூலமொரு பொழுது
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான்
தமிழகம் என்ற
விட்டு விடுவானால் நாளைத்தின
இருந்தால் நாளைத்தின இருந்தால்
உயிர்க்கொத்திற் சிதறியிருக்கும்
அறிவு பற்றிய
பரிவாக்கியை மூலமாரம் தொகுத்த
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான் பற்றிய
கூறியல் அறிந்துவரை

மேலும் அறிவு மூலமொரு பொழுது
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான்
தமிழகம் என்ற
விட்டு விடுவானால் நாளைத்தின
இருந்தால் நாளைத்தின இருந்தால்
உயிர்க்கொத்திற் சிதறியிருக்கும்
அறிவு பற்றிய
பரிவாக்கியை மூலமாரம் தொகுத்த
பின்னணிக் கட்டியிருப்பான் பற்றிய
கூறியல் அறிந்துவரை

மேலும் அறிவு